

万千气象看四川

聚焦凉山专场

持续写好“三篇大文章” 预计到2028年凉山将“县县通高速”

10月22日，省政府新闻办在成都举行“万千气象看四川”系列主题新闻发布会凉山专场。凉山州委副书记、州长阿石拉比围绕“持续写好‘三篇大文章’，加快建设民族地区高质量发展示范区”主题，介绍了凉山州推进高质量发展总体情况。

构建现代化产业体系 谋划布局“三大强州战略”

凉山是民族地区、脱贫地区、资源富集地区。凉山把加快发展作为解决凉山一切问题的“总钥匙”，全力以赴拼经济搞建设，推动经济总量实现新跃升。2022年全州经济总量跻身“两千亿俱乐部”，2023年实现地区生产总值2261.1亿元、同比增长7.5%。今年上半年，全州经济继续保持较快增长，地区生产总值同比增长6.2%，增速高于全国全省平均水平。

阿石拉比在发布会上介绍，当前，凉山正统筹做好资源能源、特色农业、文化旅游“三篇大文章”，加快构建特色优势现代化产业体系，谋划布局“三大强州战略”。

深入实施“工业强州战略”，推动资源就地转化、延链补链强链，构建以2个千亿级、5个百亿级产业为主体的“2+5”现代工业体系，推动产业基础高级化、产业链条现代化。



连接川、滇的攀盐高速卡哈洛大桥。图据凉山州委宣传部

深入实施“农业强州战略”，聚焦打造全国优质特色农产品基地和“天府粮仓”凉山片区，推动形成以6个百亿级、8个十亿级产业为主体的“6+8”产业集群，推动特色农业高质量发展。

深入实施“文旅强州战略”，紧紧围绕建设四川文艺副中心、国际阳光康养旅游目的地为目标，构建以文化旅游、商业贸易等为主体的现代服务业体系，着力打造“五彩凉山·夏季清凉”“冬季暖阳·凉山不凉”全域全时文旅品牌。

破除发展瓶颈 预计到2028年“县县通高速”

“基础设施建设是凉山破除发展瓶颈、增强动能潜力的主抓手。”阿石拉比在发布会上说，“我们不遗余力推进交通、电力、水利等重大基础设施建设，随着新成昆铁路全线开通运营，凉山已全面迈入‘动车时代’。”

今年内，凉山州17县(市)中有9个通高速公路，正在加快推进6条高速公路建设和3条高速公路项目投资招商工作，预计到2028年将全面实现“县县通高速”。

“我们以巩固脱贫攻坚成果为引领，下足绣花功夫持续增进民生福祉。”据介绍，凉山坚持把教育作为阻断贫困代际传递的根本途径，大力实施重大疾病防治和公共卫生补短板提能达标行动，深入推进移风易俗和平安创建，全州脱贫人口人均纯收入从2020年的8884元增长到2023年的13220元，脱贫群众生活水平持续提升、自我发展能力明显增强、发展后劲不断夯实，牢牢守住了不发生规模性返贫底线。

凉山全力推进美丽凉山建设，持续巩固污染治理成效、加快推动绿色低碳转型，强力推进雅砻江中上游高原湿地水源涵养与高山生物多样性保护等重大项目，金阳百草坡、美姑大风顶等10个自然保护区被纳入国家首批陆生野生动物重要栖息地名录。

此外，凉山聚焦平台建设为企业赋能、技术攻关为产业赋能、人才培养为发展增智，建成世界第一水电站高坝，世界最深的地下暗物质实验室、世界唯一的昆虫类药材GAP养殖基地等，2023年科技创新对经济增长贡献率达到53.27%，一大批“凉山创”“凉山造”走向世界。

华西都市报-封面新闻记者 陈静

传承好家风 凝聚家力量

天府好家规好家风巡回宣讲活动走进甘孜

10月22日，天府好家规好家风巡回宣讲甘孜示范活动正式举行。本次活动由中共四川省委宣传部、四川省纪委主办，中共甘孜州委宣传部、甘孜州纪委、四川日报报业集团封面传媒承办。甘孜州党政机关干部代表、学校师生代表、市民群众代表等参加活动。

本次巡回宣讲活动，分为求学上进、无私奉献、爱岗敬业、崇德尚廉、忠诚爱国以及民族团结六个篇章。宣讲团以文艺汇演的形式，讲述好家规好家风背后的故事，传递个人和睦治家的心得。

守粮仓就像呵护孩子一样

耕读传家久，诗书继世长。在求学上进篇章，第二届“天府好家规”叶氏家族代表何苗为大家带来个人宣讲《做一束温暖而有力量的光》，呈现了一个求学上进的百年家风传承故事。300多年前，叶氏先祖入川时就随身携带着家族家规；在入川后的漫长岁月里，族人又根据四川的人文地理、风俗人情、社会变革等等因素，对家规进行了增补、深化。家规滋养着大家族，诞生了许多优秀人才，其中有音乐家叶伯和、中国工程院院士叶尚福和三任成都石室中学校长。

在无私奉献篇章中，甘孜州歌舞团带来情景剧宣讲《川藏丰碑》。演出以中国人民解放军第十八军筑路“突击”海拔5050米的雀儿山垭口攻坚战为背景，演绎筑路英雄张福林的事迹，生动展现出康巴大地各族儿女血脉相承、手足相亲、守望相助的家国情怀。

“宁流千滴汗，不损一粒粮。”1997年，巴中市通江县铁佛粮油管理站粮油



降巴克珠的妻子金武鲜现场宣讲。

保管员蒲丽蓉走上工作岗位时，父亲对她说过这样的话。“守粮仓就像呵护孩子一样，无论我在哪里，它都是我心中最深的牵挂。”26年的守粮生涯中，蒲丽蓉保管的6600多万斤粮食从未发生过一起储粮安全事故。爱岗敬业篇章以个人宣讲的形式，通过演员讲述《接过父亲的“粮心”》，演绎守粮人蒲丽蓉的责任与担当。

一生忠于党，赤诚为人民。在崇德尚廉篇章中，青年大学生集体朗诵《花萼永开》，带来了“草鞋书记”周永开的故事，无比动人。周永开是“七一勋章”获得者，原达县地区纪委书记。早年担任地方领导时，周永开常年脚穿草鞋为农林产业发展、水利设施兴建奔走。家规“忠诚、为民、斗争、自律、清俭、无我”是周永开一生的写照，也在润物无声中传承。

家规化作内心崇高的信念

忠诚爱国篇章中，降巴克珠的妻子金武鲜带领大家认识了“雪域雄鹰”降巴克珠。对于来自甘孜康定的降巴克珠家的人来说，“一心跟党走，忠心保国家”的家规早已化作内心崇高的信念，在家族中代代传承。一家三代精忠报国，始终践行着爱党忠诚、舍小家为大家的奉献精神。

走团结之路，开幸福之花。民族团结篇章中，全国民族团结进步模范个人巴桑卓玛动情地讲述了两个日常工作的感人故事，从中可以深刻感受到她始终坚守一线、密切联系群众的初心与使命。工作之外，她利用业余时间，为村里的40多名孩子辅导功课，还自费为孩子们修建了学习室和图书室。从村里走出去，又回到村里，巴桑卓玛用实际行动感染着身边的每一个人，也将民族团结的种子播撒在每一个角落。

四川以其独特的地域文化、丰富的民间风俗和深厚的家规家风著称，第一届和第二届“天府好家规征集评选活动”的累累硕果，让更多人感受到四川人民崇德治家、廉政齐家、诗书传家的优良传统。

“良好的家风是一种强大的精神力量，也是组成优秀国风、社风的重要细胞，能促使社会在一种文明、和谐、健康、向上的氛围中不断发展。”据活动相关负责人介绍，巡回宣讲活动旨在不断擦亮四川好风传家文化品牌，凝聚家风建设的强大合力，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根，使千千万万家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，提供文化支撑。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕雷 摄影报道

建设美丽四川 打造美丽中国先行区

中央生态环境保护督察在四川

中央第三生态环境保护督察组 向四川移交第四批信访件

华西都市报(四川日报全媒体记者 张蒙)10月22日，中央第三生态环境保护督察组向四川移交第四批群众信访举报件106件(来电举报78件，来信举报28件)，其中重点关注10件。

从信访举报件中的生态环境问题类型来看(一件举报可能涉及多种问题类型)，涉及大气26件、水21件、噪声24件、土壤14件、生态7件、辐射1件、其他类型14件。

从区域分布上看，成都市57件；自贡市2件；攀枝花市2件；德阳市5件；绵阳市2件；广元市3件；遂宁市4件；内江市5件；乐山市2件；南充市5件；宜宾市2件；广安市1件；巴中市1件；雅安市4件；眉山市5件；资阳市1件；阿坝州1件；凉山州2件；省级2件。所有举报件均已及时转交相关市(州)和省级相关部门处理。

截至10月22日10时，中央第三生态环境保护督察组累计向我省转办群众信访举报件305件(来电265件，来信40件)，其中重点关注30件。各地累计信访举报件为：成都市186件；自贡市7件；攀枝花市5件；泸州市3件；德阳市10件；绵阳市9件；广元市5件；遂宁市4件；内江市5件；乐山市8件；南充市11件；宜宾市16件；广安市3件；达州市2件；巴中市1件；雅安市6件；眉山市9件；资阳市5件；阿坝州1件；凉山州6件；省级3件。